csokon az egyenfesziltseg O, . 600V tartoméanyban ill. ks, kK, kapcsokon
a 0...10 V tartoményban véltoztathatd. A megengedett terhelaram,
amit a k,, k, és a kg, k, kimenetr8l vesziink, 15 mA, ill. 3 A.

4.8.2. Tirisziorok univerzdlis mérdimiiszere

Az elbbi, a tirisztorok paramétereinek mérésére szolpild kapesolisok
egy készillékben elhelyczve, olyan tobbfunkeids tirisztor-mérbmiiszert
adnak, amelynek egyszeriisitett képét a 4.18. dbra tinteti fel. Az emlitett
mérdmiiszer lehetdvé teszi a vezérldelektroda for, Usr paramétereinek,
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4.18. dbra. A tirisetormeér egyszer(isitett kapcsolasa

az Iy tartdiraminak mérését, valamint a tirisztor 5 jelleggiirbéinek
felvételét. A felsorolt méréseket csupan két My, My milszer segitségével
végezhetjiik, amelyek a mérdmiiszer eldlapjdba vannak édllandé jelleggel
beszerelve, A felsorolt ménési miiveletek bedllitdsa 5 emelettel (A-tol
E-ig), népyalldsi Atkapcsoléval lehetsépes. Az egymis utdni I—IV kap-
csoléallasok a kévetkezd mérések elvégzését teszik lehetdvé: I—Tgr;
—Ugr; M—Ip = f(Up) é Ia=f(Ur); IV—Ju. A mérSmiiszer
mérdaramkéreit hirom fiiggetlen fesziiltségrdl tiplaljuk: Uy = 0...24V
tartoményban szabilyozott egyenfesziiltsép, Us = 0...750 V tarto-
miényban szabélyozott valtakozofesziiltség és a vezérldelektroda dlland6

100

Us= 10 V fesziltsépe. Az anodieszilltségel csicsériék volimérdvel
(M5 miiszer) mérjiik, az dram és a fesziiltség tibbi méréseit kizépériék
mérdmiiszerekkel. A f6 jellegatrbe megfizyelbets szillithatd oszcillosz-
képon, ha az X bemenetet az Ry - Ry feszilltségosztora kotjitk és az ¥
kimenetet az Ry = 50 £} séntre.

A kapesolis tobbi elemének szerepe a kovetkezd: a Ds dioda a
vizsgalt tirisztort taplalé valtakozofesziiltséget egyenitinyitja; Ry zirja
rividre a negativ zirofesziltséget; Ry védi a téprendszert rovidreziris
esetén (a tirisztor gyijtésakor); K a tirisztor taplald Aramkirét szakitja
meg; K a vizspalt tirisztor tapfesziiltségének polaritisviltisit vépz,
Ras az anddaramot korlatozza a megengedett értékre, Re, Fo 2 vezérlG-
clekirGda Aramat & fesziltsépét szabilyozd potenciométerek; Ra,
Ry sontik és Ry — az M- miiszer elstétellensllisa A, G, K a vizsghlt
tirisztor bekéts kapesai.

A vezérlbelektroda gytijtofesziiltsépének és gydjtédramanak (Uor—{or)
meérése, a Ky kapcsolé I—I1. éllisa

A vizsgilt tirisztort (be nem kitdtt vezéddelektradival) feihullanm
véltakozofesziltség taplalia, s azt nullitol Upry értékig, il Urrm-ig
terjedd tartoményban véltoztatja (a polaritisvéltis K. kapcsolé hely-
zetétdl Tipeben). A jellepgdrbe mérését ,pontrél-pontra” médszerrel
végzik, az anddfesziiltség fokozatos novelése, a csicsvoltmérd és a
milliampermérd leolvasisa kizben. Tekintetbe véve az Ip, Ir fram erdisen
nemlineris jellegét, a jelleggorbe méréseibGl meghatirozott pontjai
Iehet, hogy nem fedik a tényleges gorbét. Ezért a jelleggorbe mérését a
legjobb oszcilloszképos modszerrel elvégezni Gigy, hogy az oszcillosz-
kép vizszintes és fiagpoleges eltéréseinek erdsitéit a mérdmiiszer X, ¥
mérGpontjaihoz kapesoljuk.

Az Iy tartéaram mérése, a Ku kapesold 1V. dlldsa

A vizsghlt tirisztor andd- és pyljtéaramkoret az U, Us allandé fesziilt-
ség taplilja. A tartddramot az R, sntre kotote M, milszer méri. A mérést
tgy kezdjiik (a gyljtoelektroda Joy névleges dramin ezt az éricket a Ky
kapesold 1. helyzetébe &llitjuk), hogy az anddfeszilltsépet a tiriszior
bekapesolddésig noveljiik, majd a fesziltséget lassan csikkentjilk a
milliampermérd kitérését figyelve. A tirisztor kikapcsolisdt megeldzd
i az dram Ertéke az Jy tartodram keresett értéke.

A tirisztorok mérését lehetSvé tevd mérSmilszer teljes vizlata a 4.19.

abrén lthatd. A mérdmiiszerhez kiegészits elemek tartoznak, amelyek
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egyrésze lehetdvé teszi az fram és fesziiltsép tartomfnyinak véltozta-
tas4t, mésrésze, stabilizilt tipfesziiltséget biztosit.

A Tr, transzformétorral és az egyenirnyitéval egylitt az auto-
transzformétor a 0...24 V é 0...750 V tartoményban szabdlyozott
Uy— Us fesziiltség eloallitasara szolgdl. A Ds. . .Dg egyeniranyftoval &
C1, Ry, Cs sziirérendszerrel ellitott transzformétor 10V értékil élland6
fesziltséget szolghltat. A Ky kapcsold lehetdvé teszi a mérGmilszer
kikapesoldsét, a csticsérték voltmérS mérési tartomanyainak véltoztata-
sét (a 2...300 V, 3...300 V, 4...1000 V &llisban) az Rs— R soros
védbellendllis egyidejii novelése mellett. A Kz kapesoloval végezhetd el
az anddfesziiltség polaritdsvaltisa a tirisztor poziliv és nepativ ziré-
irfnyi jellepgorbéje felvételekor. Az M miiszer mérési tartominyinak
bivitése végett a Ka kapesold 6t tartoménya a 4.1, tiblizatnak megfeleld-
en van felosztva, Az My miiszert a tilterhelések és tilfeszilltségek ellen
a Dy— Dz €s a Dys— Dy dioddk védik.

4.8.3. Az egy- &s kétirdnyn tirisztorok vizsgilémiiszere

Gyakran merill fel az az igény, hogy gyorsan ellendrizzik a tirisztor vagy

triak miikodését, ill. alapvetd paramétereit a vezérlddramkor optimalis

megtervezéséhez. E méréseket a 4.20. dbran bembtatott mérimiiszer

segitsépével végzik. A mérdmiiszer anddtipegységbdl, mérGiramkorbal,
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jelzd dramkérbsl és vezérldelektroda tdpepységhdl dll. Ez a tipepység
adja a +7,5 V szabalyozott fesziiltséget a vizspalt tirisztor vezérloelekt-
rodajéra és + 12V a két miivelet erdsitdre, amelyet az M miiszer mérG-
' dramkiirében alkalmaznak. A vizspdlt tirisztor anéd—katdéd kapesaira
E 12,6 V valtakozofeszilliség a D, Dg diddén és az Ry , Rs antdiramot
z g korlatozé ellendllison keresztill jut. Két, L, & Lp izzdlimpa mutatja a
tirisztor vezetését a koordindtarendszer I és I1I. negyedében.
Az egyenirAnyi tirisztor (vezérlimpulzussal) csak az I. negyedben
vezet, a kétirdnyd tirisztor (triak) az I. és a IT1. negyedben, vagyis mind
HJ a két irnyban. A zérlatos tirisztor vagy triak gydjtojel nélkinl vezet, az
= - Ly, Ly izzdlampik kézil az egyik, vagy mind a kettd viligit. A vezédd-
elektroda tipegysége a ,,vezérlGelektréda™ csatlakozdsra Ko vagy Ka
kapcsoléval kapesolhaté az Aram kivant irdnyaté] fiiggéen. A vezérls-
elektrida fesziiltségét az Ry potenciométerrel lehet viltoztatm. A miveleti
erbsitck feladata az M, miiszer bemeneti ellendllisinak novelése. A
mérfiramkor bemeneti ellendllisa 5 MO kiriili
Az 1...0...1 mA &ram tartoméinyG M miszerrel az MAASO4
erdsitBkkel egyiitt a vezérlBelektréda Aramanak mérésére 0,1 mA-tél
a Q,1; 1; 10; 100 mA tartoményokban lehetSség van. Az firam mérése
Ggy torténik, hogy mérjilk a fesziiltségesést az Ry, Ry stnton. A legna-
gyobb feszilliségesés az emlitett sontokdn nem haladhatja meg a
0,1 V-ot. Ezért a mérések kezdetekor a mérdrendszer érzékenysége a
legkisebb kell hogy legyen. Fzt tgy érik el, hogy a Ky, Ks kapcsol6t a
100 mA tartoményra allitjak be, ill. 10 V-ra, majd azt kivetben a sziik-
ﬁ“r;kha T;gfe]d&n viilasztjik meg az dram vagy a fesziiltség optimilis
TAL.
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A tirisztor pyijtisi paramétereinek mérése

A vizspdlt tirisztort a mérBkapesokra kotjikk. Az L, Ly izz6ldmpik
epyikének vagy mindkettének a kigyullad4sa kikapesolt Ky, K3 kapcso-
16k mellett azt jelenti, hogy a tirisztor meghibisodott. Ha a tirisztor
mindkét irdnyba zirja az dramot, a K3 kapcsolot bekapesoljuk és ezzel
a vezérlBelektrodat a szabdlyozott pozitiv dllandé feszilltségre csatla-
koztatjuk. Ezt kivetGen lassan noveljiik a vezérléelektréda dramanak
intenzitisit az Ry potenciométer kapcsoljat forpatva az Ly izzélimpa
kigyulladdsénak pillanatdig, ami az anddiram megjelenését jelzi, vagyis
hogy a tirisztor zirt Allapotbol vezetd fllapotba ment at. A gydjtoelekt-
r6da framdnak értéke, amelyen a tirisztor bekapesol, a vezérlielektrdda
Igr gytijtédraméanak keresett értéke. Ha a mérGmiiszer jelzései tal ki-
csik, a Ki kapcsoléval érzékenyebb éram-- méréshatért kell wilasz-
tani.
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